
Î âû÷èñëåíèè ïåðèìåòðà êàñàòåëüíîãî ìíîãîóãîëüíèêà

Îáîçíà÷èì p ïîëóïåðèìåòð âûïóêëîãî n-óãîëüíèêà, â êîòîðûé âïèñàíà îêðóæíîñòü åäè-
íè÷íîãî ðàäèóñà. Ñóììà óãëîâ θi, 1 ≤ i ≤ n, ðàâíà (n− 2)π, à ïîëóïåðèìåòð p óäîâëåòâî-
ðÿåò ðàâåíñòâó:
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Â ñëó÷àå òðåóãîëüíèêà èìååì:
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Ðàçóìååòñÿ, ÷òî òîãäà ïîëóïåðèìåòð p ìîæíî âûðàçèòü áåç ÿâíîãî âîâëå÷åíèÿ òðåòüåãî
óãëà:

p =
cot (θ1/2) + cot (θ2/2)

1− tan (θ1/2) tan (θ2/2)
.

Â ñëó÷àå òðàïåöèè, óãëû êîòîðîé ïðè îñíîâàíèè θ1 è θ2, èìååì:
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Îòìåòèì, ÷òî
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Ðåøèì ðàñïðîñòðàí¼ííóþ â ñåòè èíòåðíåò çàäà÷ó î òðàïåöèè, ó êîòîðîé θ1 = π/4, à
cot (θ2/2) ìîæíî íàéòè êàê ðàçíèöó çàäàííîé äëèíû îñíîâàíèÿ (4) è cot (θ1/2) = cot (π/8) =
csc (π/4) + cot (π/4) =

√
2 + 1. Ñëåäîâàòåëüíî, cot (θ2/2) = 3 −

√
2, à äëèíà ñòîðîíû, ïðî-

òèâîïîëîæíîé ñòîðîíå ñ äëèíîé 2 csc (π/4) = 2
√
2, âû÷èñëÿåòñÿ êàê
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Ýòà äëèíà íå ðàâíà öåëîìó ÷èñëó è íå ìîæåò áûòü çàäàíà, êàê â îáñóæäàåìîé çàäà÷å.

Çàáàâíî, ÷òî ñåÿ íåêîððåêòíàÿ çàäà÷à áûëà �ñêîððåêòèðîâàíà�, ñ öåëüþ ïîëó÷åíèÿ
ïîëóïåðèìåòðà, êðàòíîãî
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Îäíàêî ïîëóïåðèìåòð íàøåé òðàïåöèè âû÷èñëÿåòñÿ òàê
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1À óìíîæåíèå p íà ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè íèêàê íå óïàñ¼ò ñîñòàâèòåëåé òàêîé çàäà÷è îò íåìè-
íóåìî âå÷íîãî ïîçîðà.

https://www.soloby.ru/1100067/%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%86%D0%B8%D1%8E-%D0%B2%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D0%BA%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C-%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BC-%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D1%83%D1%81%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D1%83%D0%BC%D0%BC%D1%83


Ïîä÷åðêí¼ì, ÷òî â çàäà÷å èçáûòî÷íî çàäàíà äëèíà áîêîâîé ñòîðîíû òðàïåöèè (2
√
2),2

êîòîðàÿ ñîâïàäàåò ñ óäâîåííûì êîñåêàíñîì óãëà π/4, îáðàçîâàííîãî ìåæäó óêàçàííîé áî-
êîâîé ñòîðîíîé è îñíîâàíèåì (äëèíà êîòîðîãî 4). Òàêîå ñîâïàäåíèå âåëè÷èí (2 csc (π/4) =
2
√
2) ïîäòâåðæäàåò, ÷òî ðå÷ü øëà (íå î ïðîèçâîëüíîì ÷åòûð¼õóãîëüíèêå, à) èìåííî î òðà-

ïåöèè. Òåì ñàìûì èçáûòî÷íûì îêàçûâàåòñÿ ïåðâîíà÷àëüíî íàëîæåííîå òðåáîâàíèå ê ÷å-
òûð¼õóãîëüíèêó, ÷òî îí ÿâëÿåòñÿ òðàïåöèåé, ïîñêîëüêó çàäàííûå óñëîâèÿ çàäà÷è íå îñòàâ-
ëÿþò ÷åòûð¼õóãîëüíèêó íèêàêèõ øàíñîâ òðàïåöèåé íå áûòü. Ñîâïàäåíèå äëèíû áîêîâîé
ñòîðîíû ñ óêàçàííûì óäâîåííûì êîñåêàíñîì äîêàçûâàåò, ÷òî çàäàííûé ÷åòûð¼õóãîëüíèê
ÿâëÿåòñÿ òðàïåöèåé (áåç òàêîãî ïðåäâàðèòåëüíîãî òðåáîâàíèÿ). Ñîñòàâèòåëè ëèøèëè ñåáÿ
ïîñëåäíåãî øàíñà íà ñïàñåíèå, èáî îíè òåïåðü íå ñìîãóò îòêàçàòüñÿ îò òîãî, ÷òî íàäó-
ìàííûé èìè ÷åòûð¼õóãîëüíèê áûë òðàïåöèåé. Èõ çàäà÷à íàñòîëüêî áåçíàä¼æíî ïîðî÷íà,
÷òî èñïðàâëåíèþ íå ïîäëåæèò, à ïîäëåæèò îáÿçàòåëüíîìó èçúÿòèþ ñî âñåõ ñàéòîâ è ñïèñ-
êîâ çàäàíèé ìíîãî÷èñëåííûõ ìîñêîâñêèõ øêîë è �ìàòåìàòè÷åñêîé âåðòèêàëè�. Ïîýòîìó
ìû ïðèâåòñòâóåì øèðîêóþ ðàññûëêó íàøåãî îòêðûòîãî ñîîáùåíèÿ, äàáû îíî ïîïàëî è
îòâåòñòâåííûì è áåçîòâåòñòâåííûì (çà êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ) ëèöàì.

Âåñüìà ÷àñòî íåêîððåêòíûå çàäà÷è ìîãóò áûòü íàìè óñïåøíî èñïîëüçîâàíû äëÿ âû-
ÿâëåíèÿ òèïîâûõ è øèðîêî ðàñïðîñòðàí¼ííûõ îøèáîê. Ñ ïàäåíèåì êâàëèôèêàöèè ñîñòà-
âèòåëåé ìû ÷àñòî íàáëþäàåì, êàê êðàñèâûå çàäà÷è ïðîøëîãî òûñÿ÷åëåòèÿ ïðåâðàùàþòñÿ
â �àâòîðñêèå� çàäà÷è íûíåøíåãî. Òàêèå ñîâðåìåííûå çàäà÷è ëåãêî èñïðàâëÿòü óñòðàíåíè-
åì àâòîðñêîãî (îáû÷íî èçáûòî÷íîãî è îøèáî÷íîãî) �âêëàäà�, âûÿâëÿþùåãî íåïîíèìàíèå
ñóòè èñõîäíîé çàäà÷è â èñõîäíîé ôîðìóëèðîâêå (è ïîðîé ñëèøêîì ñèëüíî âûÿâëÿþùåãî
óðîâåíü �íîâîãî àâòîðà ñòàðîé çàäà÷è�). Âåñüìà ïîêàçàòåëüíà �ñèñòåìà ðàñöåíîê� áàëëîâ
çà �øàãè� ðåøåíèÿ òèïîâûõ çàäà÷ �åäèíîãî� ýêçàìåíà ïî ôèçèêå, î ÷¼ì áûëî îòäåëüíî ðàñ-
ñêàçàíî (íà êîíôåðåíöèè CAM-2023). Èñêëþ÷èòåëüíî ðåäêî íåêîìïåòåíòíûå ñîñòàâèòåëè
ñîâðåìåííûõ çàäà÷ îñìåëèâàþòñÿ ñàìîñòîÿòåëüíî ñî÷èíÿòü èõ. Íàì áûëî áû èíòåðåñíî
óçíàòü, êåì èìåííî çàäà÷à î òðàïåöèè áûëà ñòîëü ñìåëî ñîñòàâëåíà è êåì èìåííî îíà
áûëà äîïóùåíà (èëè, ïî íåäîñìîòðó, ïðîïóùåíà) â ìàññîâîå �îáó÷åíèå� øêîëüíèêîâ. Â.À.
Âàñèëüåâ áûë ìîùíûì ôèëüòðîì, ñïàñøèì øêîëüíèêîâ îò îãðîìíûõ îáú¼ìîâ èíôîðìà-
öèîííîãî ìóñîðà, à êòî æå çàìåíèò åãî òåïåðü?
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https://www.youtube.com/watch?v=Hnya86PjYNw&feature=youtu.be
https://semjonadlaj.com/

